



■流年随笔

在反省和思考中成长

——读柴静《看见》有感

入手柴静的《看见》是一件很偶然的事情，本以为这只是央视名人的一本心路历程，包含着对新闻事件的一些倾向性记述，休闲时拿来随手翻翻看看也就罢了。但当我读起来时，却感受到了作者独有的思考及作为媒体人的深度。我认为这是一本值得慢慢品读的好书。

书中记叙的非典、家庭暴力、环境污染、两会、虐猫事件、汶川地震、华南虎照片、药家鑫案、北京奥运等新闻话题，既熟悉又新鲜，熟悉来自当年各媒体对事件的报道和评议，新鲜的是柴静从另一个视角的阐述。非典的报道，让我对SARS产生了当时所没有的恐惧和后怕，也对站在一线的工作人员怀有无比的敬佩；对药家鑫的采访报道，让我深刻体会到，给孩子一个宽松



的成长环境是多么的重要；对维权案件的描写，让我记住了一个真正的公民在于能独立地表达自己的观点却不傲慢，对政治表示服从却不卑躬屈膝，能积极地参与国家的政策，看到弱者知道同情，看到邪恶知道愤怒；北京奥运的报道，让我看到了运动员身后的故事故，一幅幅蕴涵着人类精神的不朽瞬间展现了奥运之美……

“有时候，人们对事情的感受和判断不同，跟讲故事的方式有关。”的确，新闻媒体对事件报道的角度和评论，直接影响着人们的感受和判断。怎样

才算是一个称职、优秀的媒体人，柴静在成长过程中，有着自己的感悟和清晰的认识。柴静在中央电视台新闻评论部做记者以来，从最初面对镜头时的青涩、紧张、焦虑，再到后来的语言犀利、咄咄逼人，最后开始变得宽容。她体会到，“宽容的基础是理解，理解的基础是感受。”“客观是对事件中的任何一方都投入其中，有所感受，相互冲突的感受自会相互克制，达到平衡，呈现出‘客观’的结果，露出世界的本来面目。”

她在书中所记载的新闻事件，只挑选了留给自己强烈生命印象的人，并坦诚地记录下了对每个事件中所反映出的社会问题的思考，对人性的探究和对自己、对记者操守和使命的不断思考，让人感受到她在不断历练、反省以及在思考中成长、成熟。正如她在序言中所表述的那样：“我试着尽可能诚实地写下这个不断犯错、不断推翻、不断疑问、不断重建的事实和因果，一个国家由人构成，一个人也由无数他人构成，你想如何报道一个国家，就要如何报道自己。”

成长，就是一个不断审视自己、独立思考的过程。（中文采编部 刘瑛）

经历了三年的“颠沛流离”和“居无定所”，在今年馆舍搬迁改造完成之际，我们也搬进了宽敞明亮的新办公室，可以静下心整理多年来的文件资料。整理过程中，最繁多的当属鳞次栉比的目录柜和海量的卡片。翻开古色古香的目录柜，拂去卡片上多年的尘土，竟惊喜地发现了自己当年做的标有“Gu”代码的卡片，对卡片目录时代的怀旧之情不由涌上心头。

还记得在卡片时代，采编人员每人都有一个打字机和小目录柜，相当于现在的电脑键盘和主机，是采编部门必不可少的看家宝。编目人员将每一本书的基本信息和馆藏信息都记录在一张标准大小的卡片上，然后按一定的标准从书名、作者、主题的角度把所有卡片组织并排列在目录柜里。目录柜由于年代的不同也有各种不同的规格，50屉的、60屉的、100屉的，尺寸不一，有的下面有支架，有的直接落地，有的中间还可抽出来放目录柜的小桌板，体现了不同时代的工艺和工作要求，仿佛在向我们描述着一代代图书馆员们的工作场景。我脑海里浮现出郝生源、王怀毅、马春梅等老同事在西编库房里工作的情景，还有熊道光、刘庆平、文国瑞、李德宁等前辈在西采目录柜旁边忙前忙后的画面。

编目人员的工作方式能在卡片上略见一斑，卡片时代读者的借阅方式也在卡片上打上了独特的烙印。当时，读者查询一本书，第一步便是到目录室里查询卡片目录。图书馆为读者提供分类目录、书名目录、著者目录、主题目录等多种检索途径，例如书名目录即卡片依书名字顺排序，读者可以通过书名查检馆藏资料，在找到对应的卡片后，便可按照卡片上的馆藏信息找到需要的书籍。肃静的目录柜像是无言的老师，为读者指引通往

■记忆·国图

卡片目录的怀旧情结

知识的道路。

当时，图书馆都有一个专门负责目录的科组，对卡片做定期维护。记得先后担任《国家图书馆学刊》和《中国图书馆学报》常务副主编的蒋弘女士曾经在目录室工作过，南京图书馆《新世纪图书馆》常务副主编彭飞老师也当过目录组组长。由于卡片目录柜的“开放式服务”，读者擅自抽走目录卡片的现象时有发生，有时整个抽屉的卡片都被人拿走，目录组的工作人员常常为了抽屉的重置忙个不停。

自2002年我馆启用计算机集成系统以来，OPAC检索系统就逐步取代了卡片目录在图书馆的主导角色，随着这几年回溯工作的完成，卡片更是彻底淡出了这个舞台。OPAC检索系统节省了体积庞大的目录柜占用的大量空间，为读者提供了更多、更准确的检索途径，也方便了未能到馆的读者进行远程检索。在图书馆自动化进程中，采编人员也历经了蜕变。在刚启用Aleph500集成系统的时候，不少采编人员还很难接受，坚持要在系统中分别建立采访目录和编目目录，这样一个在现在看来很不成问题的事情，当时也费了不少心思去解决。这一场从卡片著录到电子著录的变革，使编目人员开始以数字信息的形式更为完整系统地揭示图书馆收藏的各种文献资源。

为了优化新办公室空间，眼下采编科组已放不下这些旧卡片。我找了一个地方，把部分珍贵的卡片收藏起来，除了因为部分卡片还有用处之外，更多的是因为这些卡片目录和装载它们的目录柜承载了采编部门的记忆。有老同事调侃道，“等



你退休了就没有人再喜欢他们了”。这话有道理，但也不完全对，我相信，很多采编人员还是可以像我一样从卡片中找到寄托，而新一代的编目员也可以通过卡片了解采编业务的历史，从历史中看到历代采编人员的心血。这是采编部的“文物”，是采编人员代代相传的财富，希望新一代采编人员珍惜它们，认识到它们的价值。

（外文采编部 顾犇）

■艺苑风采

小读者



（数字资源部 陈英敏）

■夕阳晚晴



为进一步加强学习型党组织建设，弘扬中华优秀文化，离退休干部党支部于近期分批组织离退休党员老同志参观了国家典籍博物馆。老同志们虽已离开工作岗位，但依然情系国图，关注我馆的发展。前来参观的老同志有些已九十高龄，步履蹒跚，但兴致不减，在家人的陪伴下前来观展。

典籍博物馆开馆首展——馆藏精品大展，是对我馆宏富馆藏的集中展示，也是百余年来国图人辛勤努力和代代传承的见证。从总馆南区东大门拾级而上，穿过造型古雅的铜门，步入典籍博物馆大厅，浓厚的文化气息扑面而来。置身于这座精美雅致的文化殿堂之中，老同志们对我馆的巨大变化和发展成就赞叹不已。

馆内十个展厅陈列着善本古籍、金石拓片、甲骨、敦煌遗书、民族文字古籍、西文善本以及名家手稿等特藏精品。这些典籍跨越千年时空，展现民族文化的兴衰变迁，为老同志们呈现了立体、生动的中华民族文明史。老同志们兴致勃勃地逐一参观展厅，不时赞叹，感慨图书馆人百年来一代一代的传承和辛勤努力，为我馆收获了如此丰厚的文化遗产。有老同志兴奋地讲：“在国图待了一辈子，有些精品我此前从未看过，真是大开眼界，太震撼啦！”

古色古香的展厅，凝聚先人思想与智慧的各种典籍，将历史沧桑与时代美感巧妙结合的数字艺术品，无不吸引着老同志驻足欣赏，让老同志们流连忘返。“典籍博物馆展品丰富，让我们充分领略了灿烂的中华文明。”参观结束后老同志们还余兴未尽：“国图为传统文化教育又做了一件了不起的事情，作为老国图人我非常自豪！”“希望多组织类似的活动，使我们老有所学的内容更加充实多彩。”

（离退休干部处）

体味典籍之美 感受文化魅力

我馆离退休党员参观典籍博物馆